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У статті розглядаються актуальні проблеми організаційно-
правового забезпечення військово-морського
співробітництва України в Чорному морі в контексті
захисту національних інтересів держави в умовах агресії
Російської Федерації проти України. Визначено напрями
військово-морського співробітництва, які поряд
з реалізацією стратегічних питань розвитку Військово-
Морських Сил України дають змогу забезпечити
національну безпеку України на морі. Встановлено, що
державна політика міжнародного військового
співробітництва України в Чорному морі передбачає
реалізацію двосторонніх угод з Організацією
Північноатлантичного договору, з державами Альянсу,
серед яких пріоритет надається регіональному
співробітництву з Туреччиною та посиленню взаємодії
зі стратегічними партнерами – Сполученими Штатами
Америки, Великою Британією – в рамках укладених
договорів, які стосуються військово-морського
співробітництва в Чорному морі та мають виключно
оборонний характер, маючи на меті протидію агресії РФ
проти України.
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В
ійськово-морське співробітництво в Чорному
морі відіграє важливу роль у забезпеченні
безпеки в Азовсько-Чорноморському регіоні.
Потенційні загрози регіональній безпеці фор-
муються внаслідок впливу зовнішніх для ре-

гіону чинників, які можуть дестабілізувати обстановку
в регіоні, завдати шкоди суверенітетові, територіальній
цілісності тих чи інших держав, а також унаслідок загро-
зи застосування сили або ж учинення агресивних дій
прибережних держав стосовно сусідніх держав у регіоні.

Коли ж ідеться про реальні загрози регіональній безпе-
ці в Чорному морі, то дії та чинники, що завдають шкоди
суверенітету певних держав регіону, одержують реальні
ознаки, набувають характеру агресії, що виявилось
у 2008 р. у діях Російської Федерації в Грузії, а згодом –
в Україні. За цих умов загрози регіональній безпеці, яки-
ми є діяльність терористичних груп та організацій, орга-
нізованих злочинних угруповань, котрі здійснюють конт-
рабандні переміщення через морський кордон небезпеч-
них вантажів, не мають першочергового значення, адже
потребує розв’язання проблема реальної воєнної загрози,
яку створюють агресивні дії потужної у воєнному плані
держави Азовсько-Чорноморського регіону – Російської
Федерації.

Метою статті є визначення та аналіз пріоритетних на-
прямів організаційно-правового забезпечення військово-
морського співробітництва України в Чорному морі в кон-
тексті протидії агресії Російської Федерації, захисту
національних інтересів України в Азовсько-Чорномор-
ському регіоні.

Військово-морське співробітництво є складовою між-
народного військового співробітництва, яке охоплює різні
напрями міждержавних відносин для ефективної реаліза-
ції можливостей забезпечення національної та міжнарод-
ної, насамперед регіональної, безпеки. На слушну думку
науковців, міжнародне військове співробітництво охоп-
лює комплекс організаційно-правових заходів держав,
спрямованих на участь у міжнародних правовідносинах
з метою посилення національної обороноздатності, а та-
кож зміцнення й захисту міжнародного миру та безпеки,
що реалізується шляхом залучення збройних сил на осно-
ві загальновизнаних принципів і норм міжнародного пра-
ва [1, с. 200]. Зауважимо, що позбавлення в міжнародно-
му військовому співробітництві пріоритету регіональної
безпеки суттєво послаблює його змістовне значення для
держав певного регіону, негативно позначається на забез-
печенні національної безпеки.

Правове забезпечення військово-морського співробіт-
ництва передбачає застосування принципів і норм
міжнародного права та ґрунтується на прийнятих держа-
вами відповідних нормативно-правових актах, які регла-
ментують організаційні та інші питання міжнародного
військового співробітництва.

Види та способи правового регулювання військових
і цивільно-військових відносин у цій сфері є різними –
від прийняття законодавчих актів, що регулюють
військово-технічне співробітництво [2], до регулювання
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законами міжнародного військового співробітництва
загалом [3]. В Україні міжнародне військове співробіт-
ництво регулює відомчий нормативно-правовий акт
Міністерства оборони України [4].

Очевидно, що прийняття окремого законодавчого акта
про міжнародне військове співробітництво більшою мі-
рою відповідає важливості міжнародних відносин у цій
сфері та розвитку відповідних норм і принципів міжна-
родного права в національному законодавстві [1, с. 203]. 

Організаційно-правовими формами військово-мор-
ського співробітництва є співробітництво держав: 1) на
підставі багатосторонніх угод; 2) на підставі двосторонніх
угод; 3) входження до існуючих систем колективної без-
пеки. У законодавстві виокремлюють напрями міжнарод-
ного військового співробітництва, основними з яких є:
1) воєнно-політичний; 2) військово-технічний; 3) військо-
вий [4].

Військово-морське співробітництво держав у Чорно-
му морі необхідно розглядати як систему організацій-
них, інституційних дій, рішень держав регіону, заснова-
них на принципах і нормах міжнародного права та
спрямованих на забезпечення спільними зусиллями
воєнно-морської безпеки в басейні Чорного, Азовського
морів, захисту національних інтересів держав регіону від
актуальних воєнних загроз. Поєднання безпекових
питань, які вирішуються державами регіону одночасно
в басейнах Чорного та Азовського морів, є цілком ви-
правданим, що пояснюється регіональним підходом,
сформованим за рахунок необхідності протидії спільним
викликам і загрозам, котрі існують в Азовсько-Чорно-
морському регіоні, що зрештою підтвердили агресивні
дії Російської Федерації проти Грузії та України.

Для України важливими є всі напрями міжнародного
військового співробітництва, проте реалізація безпосе-
редньо напряму військового співробітництва на основі
ефективної воєнної політики держави та здійснення
військово-технічних заходів зі зміцнення обороноздат-
ності слід вважати визначальними.

У практиці міжнародного військового співробітницт-
ва як одну з організаційно-правових форм військово-мор-
ського співробітництва розглядають об’єднання діяль-
ності держав у здійсненні в межах певного регіону чи
морського простору спільних узгоджених заходів із за-
безпечення воєнно-морської безпеки – «naval coopera-
tion» [5]. Зазначена організаційно-правова форма війсь-
ково-морського співробітництва потребує визначення
основного учасника – держави, яка має достатній рівень
боєздатності військово-морських сил, що дає підстави
очолити відповідне об’єднання та вирішити завдання по-
дібної військово-морської кооперації.

Аналіз свідчить про те, що впродовж останніх десяти-
літь найактивнішою з погляду військово-морського
співробітництва причорноморських держав була діяль-
ність Туреччини. Завдяки такій міжнародній активності
у квітні 2001 р. Болгарія, Грузія Росія, Румунія, Туреч-
чина та Україна підписали Угоду про створення Чорно-
морської групи військово-морського співробітництва

(BLACKSEAFOR) [6]. В угоді про утворення BLACK-
SEAFOR визначені цілі, зокрема: сприяння подальшому
зміцненню дружби, добросусідських відносин та взаємної
довіри між причорноморськими державами для зміцнен-
ня миру та стабільності в регіоні шляхом поглиблення
співробітництва та взаємодії між військово-морськими
силами; а також завдання, серед яких: пошуково-ряту-
вальні операції (SAR); операції з надання гуманітарної до-
помоги (HA); операції з розмінування (MCM); захист нав-
колишнього природного середовища; візити доброї волі;
будь-які інші завдання, узгоджені сторонами угоди [6].
Зазначені цілі та завдання не передбачають реагування
на воєнні загрози, хоча й не виключають такої можливос-
ті, за виняткової умови узгодження державами-учасни-
ками угоди. Що стосується воєнних загроз у межах ре-
гіону Чорного моря, то на час підписання угоди у 2001 р.
такі загрози не були визначені, що, безумовно, позначи-
лось у подальшому на можливості протидії агресії з боку
однієї зі сторін угоди – Росії.

Завдяки іншій ініціативі Туреччини стосовно війсь-
ково-морського співробітництва в Чорному морі війсь-
ково-морськими силами цієї держави в березні 2004 р.
була розпочата операція «Чорноморська гармонія». Цю
операцію військово-морських сил Туреччина почала
проводити в південно-західній частині Чорного моря.

Мета операції «Чорноморська гармонія» полягала
у здійсненні постійного моніторингу та вжитті заходів
для виявлення в Чорному морі підозрілих суден, які зай-
маються протиправною діяльністю. Важливість цієї
операції для вирішення безпекових завдань у регіоні під-
твердили своєю участю інші причорноморські держави –
Росія, Румунія, Україна. Зокрема, Україна узгодила
з Туреччиною спільні дії з обміну інформацією про стан
морського простору. У спільному протоколі держави
зазначили, що кожна сторона відповідає за систематиза-
цію та поширення інформації, яка стосується безпеки
морського простору, включно з даними про підозрілі
судна і протиправну діяльність, як тільки такі дані ста-
нуть відомими [7].

Російська Федерація і Турецька Республіка, узго-
джуючи свої дії щодо проведення операції «Чорномор-
ська гармонія», визначили форми участі, які полягають
як у спостереженні військово-морських сил РФ з вико-
ристанням наявних технічних засобів за морським
простором та в передачі інформації про підозрілі судна
для їх подальшого огляду, так і в можливості задіяння
кораблів та морської авіації з цією метою в північно-
східній частині Чорного моря [8].

Як засвідчили подальші події, участь Російської Феде-
рації в існуючих багатосторонній та двосторонній угодах з
військово-морського співробітництва в Чорному морі
виявилася вигідною для неї в контексті безперешкодної
реалізації власної агресивної політики щодо держав-
учасниць таких угод – Грузії та України. Адже для вжит-
тя колективних заходів протидії агресивній політиці Росії
відповідно до умов існуючого військово-морського співро-
бітництва необхідним є, зокрема, погодження всіх сторін
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Угоди BLACKSEAFOR, учасницею якої залишається Ро-
сія. За цих обставин Угода BLACKSEAFOR не дозволяє
реалізувати спільні заходи протидії агресивній поведінці
Росії в Чорному морі. Водночас Росія на підставі укладе-
них двосторонньої та багатосторонньої угод має достатні
можливості для отримання будь-якої інформації про
судна в Чорному морі, безперешкодно здійснюючи власну
військово-морську діяльність.

Російська Федерація, реалізуючи агресивну політику
у відносинах із сусідніми державами, попри укладені уго-
ди про військово-морське співробітництво в Чорному морі,
проігнорувала норми і принципи міжнародного права та
здійснила окупацію окремих територій Грузії та України.
При цьому задекларовані відповідно до умов військово-
морського співробітництва в Чорному морі заяви Росії
щодо добросусідських відносин з державами регіону ви-
явилися на практиці прикриттям реальної політики та
відповідних цій політиці агресивних дій проти сувереніте-
ту й територіальної цілісності Грузії та України.

Таким чином, реалізація агресивної військово-мор-
ської політики Російської Федерації, наслідком чого ста-
ла тимчасова окупація Криму у 2014 р., суттєво вплинула
на стан і розвиток військово-морського співробітництва
України в Чорному морі. В умовах, що склалися, війсь-
ково-морське співробітництво для забезпечення регіо-
нальної безпеки, захисту національних інтересів Украї-
ни в Чорному морі потребувало і потребує розробки,
впровадження інших спільних узгоджених дій, інших,
дієвіших додаткових гарантій безпеки суверенітету і те-
риторіальної цілісності України в межах визначених
організаційно-правових форм.

Безумовно, що у вирішенні завдань забезпечення на-
ціональної безпеки в контексті вирішення безпекових
питань у Чорному морі Україна, як і будь-яка інша держа-
ва регіону, має розраховувати насамперед на власні мож-
ливості, а міжнародне військово-морське співробітництво
в Чорному морі, вдосконалене з урахуванням реальних
воєнних загроз для суверенітету, територіальної ціліснос-
ті України, лише посилює національні спроможності та
формує належний рівень регіональної безпеки.

Нині необхідно винести якісні уроки з історії розвит-
ку Військово-Морських Сил (ВМС) України. Відомо, що
час розвиток національного військового флоту здійсню-
вався за умов спільного базування із Чорноморським
флотом Російської Федерації в Севастополі. Таке сусідст-
во не могло не позначатися негативно на реальних
спроможностях ВМС України, а в подальшому під час
тимчасової окупації Росією Криму призвело до знищен-
ня значної кількості кораблів, плавзасобів, інфраструк-
тури, звільнення особового складу, до суттєвого послаб-
лення боєздатності Військово-Морських Сил України.

Спільне базування військово-морських сил держав
у регіоні може бути успішним лише за умови рівноправ-
ного партнерства, виконання угод про міжнародне спів-
робітництво на основі визначення та досягнення спільної
мети, яка має безпековий характер. За інших умов різне
стратегічне бачення розвитку і застосування військово-

морських сил і засобів неодмінно породжує конфлікти,
а згодом протистояння, що доказово продемонструвала
Російська Федерація, здійснивши у 2014 р. окупацію
Криму, захоплення плавзасобів, об’єктів інфраструкту-
ри ВМС України в Севастополі, а також інших україн-
ських військово-морських баз у Криму.

Варто визнати, що військово-морське співробітницт-
во України будувалося й розвивалося з меншою чи біль-
шою інтенсивністю у співпраці з військово-морськими
силами держав – членів НАТО, а нині така співпраця на-
була нових ознак.

Ще в липні 1993 р. Міністерство оборони України під-
писало Меморандум про взаєморозуміння і співробітницт-
во в галузі оборонних та військових відносин з Міністерст-
вом оборони Сполучених Штатів Америки, яке визначило
правові підстави військового співробітництва України та
Сполучених Штатів Америки (Меморандум), у тому числі
щодо військово-морського співробітництва [9].

Положення Меморандуму свідчать, що Міністерство
оборони України та Міністерство оборони Сполучених
Штатів заявили про спільну готовність розширювати і по-
глиблювати співробітництво у сфері оборони, базуючись
на принципах рівноправності, партнерства і взаємної ви-
годи, визнаючи та наголошуючи, що таке співробітництво
має важливе значення для сприяння миру і безпеці
в Європі і не буде направлене проти інтересів третіх
країн [9]. Потрібно акцентувати увагу на оборонному
характері Меморандуму про взаєморозуміння і спів-
робітництво в галузі оборонних та військових відносин
між Україною та Сполученими Штатами Америки.

Співробітництво зі Сполученими Штатами є достат-
ньо перспективним для зміцнення обороноздатності
України загалом та в Азовсько-Чорноморському регіоні
зокрема. Проте таке співробітництво має передбачати
практичну реалізацію спільних зусиль у сфері оборони
на основі конкретних домовленостей.

Практичною реалізацією положень Меморандуму про
взаєморозуміння і співробітництво в галузі оборонних та
військових відносин є започатковані в 1997 р. Україною
та США щорічні спільні військово-морські навчання «Сі
Бриз» (Sea Breeze exercise). Зауважимо, що до проведен-
ня навчань упродовж усього періоду долучаються різні
держави та не лише прибережні держави Азовсько-
Чорноморського регіону. Окрім військово-морських сил
США та України учасниками навчань є військово-
морські сили держав – членів НАТО.

Особлива увага до реалізації мети навчань «Сі Бриз» –
покращення співробітництва в Чорному морі для забез-
печення миру та безпеки – була прикута впродовж бага-
тоденних навчань у 2021 р. Адже в проведенні навчань
брали участь представники понад 30 держав з різних
регіонів світу та були задіяні майже всі компоненти
Військово-Морських Сил, інших видів і родів військ.

Російська Федерація не залишила поза увагою успішну
організацію та проведення військово-морських навчань
подібного масштабу в Чорному морі. Занепокоєння мож-
ливістю реального спротиву своїй агресивній поведінці
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в Азовсько-Чорноморському регіоні держава-агресор про-
демонструвала достатньо активно. Неодноразові спроби
Російської Федерації зірвати проведення військово-мор-
ських навчань «Сі Бриз» у 2021 р. закінчилися невдачею.
Однак подібні спроби підтверджують наміри Росії щодо
цілковитого домінування в Чорному морі та непрогнозо-
ваності РФ у реалізації військово-морської політики. 

Натомість цілком слушною є висловлена фахівцями
думка про те, що «коли ми маємо потужне військове бага-
тонаціональне формування сил на навчаннях “Сі Бриз” на
Чорному морі, то це означає, що міжнародна спільнота
демонструє свою солідарність з Україною та докладає
спільних зусиль із забезпечення безпеки в нашому регіо-
ні. Росія цього реально боїться і намагається продемонст-
рувати, що вона готова до відстоювання своїх інтересів
з використанням військової сили. Але будемо говорити
відверто: коли в Чорному морі перебувають потужні кораб-
лі різних країн НАТО, які мають на озброєнні ударну ра-
кетну зброю, то в ці дні наступ РФ на Україну з морського
напрямку є малоймовірним» [10]. Україна прагне до при-
сутності військово-морських сил держав – членів НАТО,
особливо США, в Чорному морі, що є одним з ефективних
засобів стримування Росії в застосуванні агресії в Чорному
морі, яка на сьогодні створює реальну воєнну загрозу для
суверенітету й територіальної цілісності України.

Потрібно мати на увазі іншу складову спільних
навчань Військово-Морських Сил України та військово-
морських сил держав – членів НАТО, якою є набуття
Військово-Морськими Силами України рівня бойової
готовності, притаманного військово-морським силам
Організації Північноатлантичного договору, з урахуван-
ням практичного вирішення завдань євроатлантичної
інтеграції України [11].

Досягнення якісних показників бойової готовності
Військово-Морських Сил України, підвищення рівня
їхньої боєздатності полягають не лише в підготовці, на-
вченості бойових підрозділів, а й в оснащенні сучасними
кораблями, озброєнням, обладнанням, у розбудові необ-
хідної військово-морської інфраструктури. Весь комп-
лекс цих питань суттєво актуалізувався для України піс-
ля окупації РФ Криму та потребує відповідного вирішен-
ня. Повноцінна участь України у військово-морському
співробітництві із сусідніми державами в Чорному морі,
з державами – членами НАТО передбачає наявність влас-
них спроможностей. У випадку необхідності протидії
реальним загрозам національній та регіональній безпеці
на морі військово-морські спроможності України мають
знаходити підтримку держав-партнерів на підставі від-
повідних міжнародних домовленостей як результат
військово-морського співробітництва.

Заходи з реформування Військово-Морських Сил
України, як і загалом Збройних Сил, здійснюються
впродовж усього сучасного періоду їх існування. Однак
ігнорування всупереч національним інтересам України
виключної необхідності реалізації реальних заходів з на-
рощування бойового потенціалу Збройних Сил тривалий
час сприяло неефективній оборонній політиці, що не ви-

ключала навіть випадків потурання російському втру-
чанню в напрями та способи реалізації такої політики.
Подібна неефективна оборонна політика в Україні
набула системного характеру у складних процесах підго-
товки та ведення Росією гібридної війни проти України
в період 2011–2013 рр. Війна РФ проти України з 2014 р.
до цього часу має всі ознаки відкритої агресії як у Криму,
так і на сході України, охопила весь простір України
в Азовсько-Чорноморському регіоні. Лише після початку
розв’язаного Російською Федерацією у 2014 р. збройного
конфлікту, захоплення і знищення значної частини
Військово-Морських Сил України, державна оборонна
політика зосередилася на активних заходах із формуван-
ня та реалізації стратегічних задумів у розбудові вітчиз-
няного флоту, який мав би спроможність протистояти
агресору в Чорному та Азовському морях [12].

Слід зазначити, що командування ВМС Збройних Сил
України у 2018 р. підготувало Стратегію розвитку Війсь-
ково-Морських Сил Збройних Сил України 2035 [13],
положення якої враховують досвід держав – членів
НАТО в розбудові та організації діяльності військово-
морських сил.

Головним завданням реформування Військово-Мор-
ських Сил Стратегія Військово-Морських Сил Збройних
Сил України 2035 визначила: «…відбудову військово-
морських спроможностей України, надійний захист
Батьківщини і здатність перемагати сильнішого супро-
тивника. Це вимагатиме нового мислення, певного часу
і значних ресурсів. Україна разом зі стратегічними парт-
нерами докладають багато зусиль для відновлення
військово-морського потенціалу. Реформування відбу-
вається за стандартами, принципами та цінностями
НАТО» [13]. Зазначене головне завдання розвитку
Військово-Морських Сил України розкрите в тих поло-
женнях, що стосуються: визначення, призначення
фізичної, концептуальної та моральної компонент, цін-
ностей, інноваційних засад розвитку, етапів відновлення
та пріоритетів реалізації на кожному із цих етапів, розбу-
дови інфраструктури, застосування провідної методології
НАТО DOTMLPF (доктринальної бази (D), організації (O),
підготовки (T), ресурсного забезпечення (M), лідерства
й освіти (L), персоналу (P), військової інфраструктури
(F)); проведення планування та ведення військових опера-
цій відповідно до оперативного мистецтва НАТО на основі
доктрин серії AJР (Allied Joint Publications – Доктрини
об’єднаних сил Альянсу), зокрема для морських опера-
цій – доктрини AJP-3.1 (Доктрина з проведення морських
операцій НАТО); застосування кораблів та підрозділів
Військово-Морських Сил на підставі тактичних
керівництв та інших стандартів НАТО тощо [13].

Однак реалізація Стратегії Військово-Морських Сил
Збройних Сил України, і на цьому слід зосередити увагу,
потребує певного часу, якого нині фактично немає через
триваючу в Азовсько-Чорноморському регіоні агресію
Російської Федерації, та значних коштів і ресурсів. Тому
військово-морське співробітництво для України є чи не
єдиним шляхом ефективного вирішення завдань, які
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постають перед державою для забезпечення воєнно-
морської безпеки, а звідси – безпеки України в Азовсько-
Чорноморському регіоні.

Україна продовжує зміцнювати міжнародне військове
співробітництво зі Сполученими Штатами. Так, 10 листо-
пада 2021 р. Україна підписала зі США Хартію стратегіч-
ного партнерства [14], яка замінила Хартію про стратегіч-
не партнерство між Україною та Сполученими Штатами
Америки, підписану у Вашингтоні 19 грудня 2008 р.

У Хартії стратегічного партнерства значна увага при-
ділена військовому співробітництву, зокрема сторони
заявили, що Україна та Сполучені Штати мають намір
продовжити низку важливих заходів для запобігання
зовнішній прямій та гібридній агресії проти України та
притягнути Росію до відповідальності за агресію та пору-
шення міжнародного права, включаючи захоплення та
спробу анексії Криму, керований Росією збройний конф-
лікт в окремих районах Донецької та Луганської областей
України, а також продовження зловмисної поведінки.
Україна та США є ключовими партнерами в ширшому
Чорноморському регіоні та прагнуть поглибити співпра-
цю із союзниками та партнерами в Чорному морі для
забезпечення свободи судноплавства, ефективної протидії
зовнішнім загрозам та викликам у всіх сферах [14].

Зміцненню військового співробітництва слугує підпи-
сана 31 серпня 2021 р. між Міністерством оборони Украї-
ни та Міністерством оборони США Рамкова угода щодо
стратегічних основ оборонного партнерства [15]. Крім
інших питань, у цій двосторонній угоді з міжнародного
військового співробітництва виокремлений напрям
військово-морського співробітництва та зазначені: 

• непохитна підтримка Міністерством оборони США
суверенітету й територіальної цілісності України; 

• засудження російської окупації Криму та агресії на
сході України; 

• визначення подальших кроків взаємодії Міноборо-
ни України та Міноборони США для підвищення військо-
вого потенціалу й готовності України до збереження тери-
торіальної цілісності країни, прогресу на шляху взає-
мосумісності з НАТО та сприяння регіональній безпеці; 

• сприяння виконанню положень стратегії оборонної
промисловості та реалізації реформ з метою задоволення
потреб Збройних Сил України, включаючи розбудову
довгострокового стратегічного партнерства у сфері науки
і технологій, що матиме вплив на розвиток майбутнього
безпекового середовища;

• поглиблення співробітництва в Чорноморському
регіоні з метою забезпечення свободи судноплавства та
ефективної протидії зовнішнім загрозам і викликам
у всіх сферах військової діяльності, а також інші напря-
ми реалізації укладеної Угоди [15].

У двосторонніх перемовинах Міністрів оборони Украї-
ни і США під час офіційного візиту делегації українсько-
го військового відомства наприкінці листопада 2021 р. до
Сполучених Штатів обговорені та визначені практичні
шляхи реалізації досягнутих домовленостей. Зокрема,
визначені способи протидії агресії Російської Федерації

з тим, щоб ціна такої поведінки для агресора виявилася
неприйнятною [16].

Україна не лише вживає необхідних заходів для поси-
лення військово-морського співробітництва в Чорному
морі зі своїм основним стратегічним союзником – США.
Суттєвих якісних змін зазнали відносини в цьому напря-
мі з Великою Британією. Між Україною та Сполученим
Королівством Великої Британії та Північної Ірландії
8 жовтня 2020 р. підписана Угода про політичне співро-
бітництво, вільну торгівлю і стратегічне партнерство,
ратифікована Верховною Радою України 16 грудня, яка
набрала чинності 31 грудня 2020 р. [17].

Зазначена Угода стосується багатьох сторін відносин
між Україною та Великою Британією. У контексті забез-
печення міжнародної (регіональної) та національної без-
пеки у статтях 1 і 3 Угоди визначені ключові цілі страте-
гічного партнерства та політичного діалогу, зокрема: 

• розвиток політичної та економічної співпраці на
основі спільних цінностей; 

• забезпечення відповідних рамок для Діалогу стра-
тегічного партнерства в усіх сферах, які становлять
взаємний інтерес; 

• сприяння, збереження і зміцнення миру та стабіль-
ності в регіональному та міжнародному вимірах відпо-
відно до принципів Статуту ООН і Гельсінського заключ-
ного акта Наради з безпеки та співробітництва в Європі
1975 р., цілей Паризької хартії для нової Європи 1990 р.,
а також з погляду принципів, викладених у Будапешт-
ському меморандумі; 

• посилення взаємодії з метою мирного врегулюван-
ня конфлікту, спричиненого ворожими діями Росії, на
основі повної поваги до суверенітету й територіальної
цілісності України в межах її міжнародно визнаних
кордонів, а також із метою економічного відновлення та
реінтеграції; 

• підтримка триваючих політичних, економічних,
оборонних та безпекових реформ в Україні, спрямованих
на реалізацію її європейських та євроатлантичних праг-
нень, зокрема щодо членства в ЄС і НАТО; 

• співпраця на міжнародній арені з метою збереження
політики невизнання спроби анексії Росією Автономної
Республіки Крим та міста Севастополь до повного віднов-
лення територіальної цілісності й суверенітету України;

• подальший розвиток тісних відносин у сфері безпеки
та оборони для подолання загроз миру і стабільності [17].

Військово-морське співробітництво між Україною та
Великою Британією в розвиток положень Угоди про полі-
тичне співробітництво, вільну торгівлю і стратегічне
партнерство набуло нових якісних ознак з підписанням
7 жовтня 2020 р. Меморандуму про посилення співпраці
між Україною та Сполученим Королівством Великої
Британії та Північної Ірландії у військовій та військово-
технічній сферах [18]. У цьому Меморандумі передба-
чаються заходи з активізації двосторонніх відносин
в оборонній сфері, залучення для цього фінансування
британського Експортно-кредитного агентства в розмірі
1,25 млрд фунтів стерлінгів. Із цього приводу прес-служба
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Президента України повідомила про те, що передбачене
переоснащення Військово-Морських сил України сучас-
ними ракетними катерами, сумісними зі стандартами
НАТО, які будуть здатні закрити потребу в кораблях та-
кого класу в Чорному й Азовському морях. Для фінансу-
вання цих робіт уряд Британії надасть позику на десять
років на суму до 1,25 млрд британських фунтів. Україна
матиме можливість спостерігати та навчатися під час
побудови перших кораблів у Британії паралельно з мо-
дернізацією власного суднобудування, яке забезпечить
будівництво наступних кораблів уже в Україні. Кошти
підуть також на спорудження портової інфраструктури
для базування кораблів. Досягнута домовленість допомо-
же зміцнити обороноздатність України на морі та підви-
щить безпеку на півдні України [18].

Заходи з реалізації двосторонніх домовленостей між
Україною та Великою Британією передбачені в Меморан-
думі про реалізацію проєктів морського партнерства між
консорціумом промисловості Сполученого Королівства
та Військово-Морськими Силами України щодо спільно-
го проєктування і будівництва військових кораблів
в Україні та Британії, будівництва двох баз ВМС Украї-
ни, що має суттєво посилити спроможності Військово-
Морських Сил України в протидії реальним воєнним
загрозам з боку Російської Федерації в Чорному та Азов-
ському морях [19].

Меморандум про реалізацію проєктів морського парт-
нерства між консорціумом промисловості Сполученого
Королівства та Військово-Морськими Силами України
був підписаний 21 червня 2021 р. в Одесі на борту британ-
ського ракетного есмінця HMS DEFENDER, який незаба-
ром, 23 червня 2021 р., під час мирного проходу з Одеси
до Батумі (Грузія) територіальними водами України
поблизу Криму на знак підтвердження територіальної
належності Криму Україні, зазнав агресивних дій з боку
Федеральної прикордонної служби Російської Федерації
[20]. Натомість дії британського ракетного есмінця HMS
DEFENDER, який відповідно до норм міжнародного
права здійснював мирний прохід у територіальних водах
України, заслуговують на увагу: необхідно зазначити,
що в цьому невеликому, проте важливому епізоді Сполу-
чене Королівство виявило відданість міжнародному
праву та передбаченим Угодою про політичне співробіт-
ництво, вільну торгівлю і стратегічне партнерство між
Україною та Сполученим Королівством Великої Британії
та Північної Ірландії [17] ключовим цілям стратегічного
партнерства з Україною.

Фахівці єдині у висновку про те, що військово-морське
співробітництво з Великою Британією надає значні
переваги для України [21], адже, зокрема, запропоновані
Україні Великою Британією катери мають характеристи-
ки малих корветів і відповідні технології, що є надзвичай-
но актуальним для України з огляду на необхідність під-
тримання балансу сил у Чорному та Азовському морях.
Примітно, що Велика Британія впродовж тривалого часу
залишається визнаним авторитетом у морській справі,
має власне бачення стратегії та напрямів розвитку війсь-

ково-морських сил, оцінки воєнних загроз на морі, про-
тидії таким загрозам, що є важливим для України у фор-
муванні та реалізації стратегії воєнно-морської безпеки.

Попри існуючі проблеми відносин причорноморських
держав, Україна посилила військово-морське співробіт-
ництво з Туреччиною, як із сусідньою прибережною дер-
жавою, що має достатньо сильні позиції в регіоні. Нау-
ковці та аналітики підкреслюють складну конфігурацію
побудови зовнішньої політики Туреччини в регіоні та її
реалізації [22, с. 133–148]. Туреччина зацікавлена в ефек-
тивному вирішенні питань енергозабезпечення та еко-
номічних і торговельних відносинах з Росією. Можливо,
саме із цих причин Туреччина не виявляє активності
у протидії агресивній політиці Російської Федерації в ре-
гіоні та не демонструє активності стосовно підтримки
США, НАТО, ЄС у цьому питанні [23]. Проте важливо, що
Туреччина жодним чином не підтримала агресію Росій-
ської Федерації в Азовсько-Чорноморському регіоні,
попри певні намагання Росії, не визнала правомірними дії
РФ щодо окупації Криму. Водночас Туреччина підтри-
мала зусилля України щодо повернення Криму, активно
захищає права та свободи кримськотатарського народу,
підтримує його право на визнання у складі України, що
цілковито збігається з політикою України.

В умовах агресії Російської Федерації проти України
між Туреччиною та Україною 16 жовтня 2020 р. укладено
низку важливих документів, які стосуються посилення
двосторонніх відносин [24]. Серед них – Рамкова військо-
ва угода між Кабінетом Міністрів України та Урядом
Турецької Республіки, де предметом є співробітництво за
напрямами (таких напрямів визначено 21), що стосують-
ся сфери оборони, розвитку оборонно-промислового комп-
лексу, військової підготовки тощо. Зазначена Рамкова
військова угода між урядами України та Турецької
республіки ратифікована Верховною Радою України.

У результаті українсько-турецького військового співро-
бітництва на сьогодні вирішено актуальні питання забез-
печення України необхідним озброєнням, технологіями,
в тому числі сучасними безпілотними апаратами, без
яких неможливо успішно проводити воєнні операції,
зокрема на морі. Зовнішньополітичне бачення Туреччи-
ни відносин у Чорному морі й ширше – в Азовсько-Чор-
номорському регіоні, яке ґрунтується загалом на безпе-
ковій стабільності самої Туреччини та сусідніх держав,
не перешкоджає підтриманню військово-морського
співробітництва між Туреччиною та Україною на тому
рівні, який дає Україні змогу достатньо ефективно вирі-
шувати завдання забезпечення морської безпеки [25],
розбудови власних Військово-Морських Сил, спромож-
них захистити суверенітет, територіальну цілісність від
воєнних загроз, що виходять від Російської Федерації та
мають нині виняткову актуальність для України.

Як показує аналіз сучасного безпекового стану, для
воєнної безпеки України важливим залишається забез-
печення протиракетної, протиповітряної оборони в ме-
жах державного кордону в Чорному морі, оскільки
домінування Російської Федерації в засобах ураження
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з повітря після тимчасової окупації Криму стало ще оче-
виднішим. Навіть розміщення сучасних систем протипо-
вітряної оборони НАТО на Сході Європи, зокрема в Ру-
мунії [26], не дає Україні необхідних гарантій для ви-
рішення оборонних завдань і захисту від можливих атак
агресора з повітря. За цих обставин питання протиракет-
ної та протиповітряної оборони в Чорному морі потребує
вжиття заходів міжнародного військового співробіт-
ництва, в чому Україна може сподіватися на участь як
Організації Північноатлантичного договору, так і Сполу-
чених Штатів Америки. Необхідно погодитися з дореч-
ними та цілком обґрунтованими заявами про безпекову
гарантію для України, а в регіональному контексті – для
всіх держав Азовсько-Чорноморського регіону, якою є
постійна присутність у Чорному морі військових кораб-
лів НАТО, що має розцінюватися як колективна відпо-
відь ЄС та Організації Північноатлантичного договору на
агресію Російської Федерації [27].

Організаційно-правовий алгоритм дій із забезпечення
воєнно-морської безпеки, який полягає в необхідності
розбудови відповідних військово-морських баз, розмі-
щення систем протиракетної та протиповітряної оборони
дає змогу розв’язати проблеми протиракетної та проти-
повітряної оборони в Чорному морі та містить спільні
підходи.

Одним з таких підходів є використання Україною
можливостей міжнародного військового співробітництва
в розбудові військово-морських баз у басейнах Чорного
та Азовського морів.

Проте відповідно до положень, визначених у частині
сьомій статті 17 Конституції України, не допускається
розташування на території України іноземних військо-
вих баз [28].

Військові бази в загальному розумінні є військовими
об’єктами, які керуються військовим командуванням,
або ж це об’єкти, призначені для військових підрозділів,
з розташуванням на постійній основі військової техніки,
військового персоналу, що дає можливість проводити
військові навчання, ведення військових операцій. Війсь-
кові бази завжди забезпечують розміщення одного чи
декількох підрозділів, однієї чи декількох військових час-
тин, вони також можуть використовуватися як командні
центри, полігони. У більшості випадків військові бази
розраховують на допомогу ззовні, проте складні військові
бази, як певні самостійні комплекси, можуть забезпечити
автономне існування впродовж тривалого періоду; бази
військової авіації прийнято називати військовими авіаба-
зами, або просто «повітряними базами», а бази для війсь-
кових кораблів називаються військово-морськими [29].

Для вирішення завдань воєнної безпеки, в тому числі
воєнно-морської безпеки, розміщення іноземних військо-
вих баз, насамперед країн – членів НАТО, в Україні в ме-
жах Азовсько-Чорноморського регіону видається най-
більш ефективним, однак цьому перешкоджають визначе-
ні Конституцією України обмеження. Зрозуміло, що такі
законодавчі обмеження були передбачені в Конституції
України, виходячи з намірів позаблоковості України,

прагнення набуття статусу нейтральної держави, які існу-
вали на час прийняття Основного Закону України та були
скасовані подальшими змінами до Конституції про вибір
європейського та євроатлантичного напрямів розвитку.

Однак вимоги Конституції України стосовно заборони
розміщення на території держави іноземних воєнних баз
жодним чином не стосуються тимчасового перебування
іноземних військових підрозділів з наданням військової
допомоги відповідно до двосторонніх чи багатосторонніх
угод, тим більше таких обмежень не існує для військово-
технічної допомоги, для підготовки та навчання військо-
вого персоналу із числа військовослужбовців Збройних
Сил України, інших утворених відповідно до законів
України військових формувань. Це робить можливим
розв’язання, зокрема, надважливої та першочергової
проблеми оборони повітряного простору України в Азов-
сько-Чорноморському регіоні, в Чорному морі, що мо-
жуть забезпечити на основі норм і принципів міжнарод-
ного права відповідні двосторонні чи багатосторонні
домовленості як результат міжнародного військового,
в тому числі військово-морського співробітництва.

Зазначимо водночас, що тимчасове перебування на
території України іноземних військових підрозділів, які
не утворюють військових баз, та відповідні процедури
прийняття таких рішень передбачені положеннями За-
кону України «Про порядок допуску та умови перебуван-
ня підрозділів збройних сил інших держав на території
України». Цим законодавчим актом визначений ви-
ключний перелік випадків тимчасового перебування
іноземних військових підрозділів на території України,
якими, зокрема, є: 

• участь у спільних з підрозділами Збройних Сил
України та інших утворених відповідно до законів Украї-
ни військових формувань військових навчаннях та захо-
дах щодо вдосконалення бойової підготовки військ,
обміну досвідом у рамках домовленостей (договорів) про
міжнародне військове співробітництво; 

• надання Україні, на її прохання, військової допо-
моги у відсічі (відверненні, припиненні) збройній агресії
з боку третьої країни (третіх країн); 

• обслуговування тимчасово розміщених на території
України відповідно до міжнародних договорів України
військових частин; 

• надання Україні, на її прохання, допомоги у вигля-
ді проведення на її території міжнародної операції з під-
тримання миру і безпеки на підставі відповідного рішен-
ня ООН чи ЄС [30].

Міжнародне військово-морське співробітництво
України з державами – членами НАТО засновується на
положеннях Хартії про особливе партнерство між Украї-
ною та Організацією Північноатлантичного договору,
відповідно до якої Україна і НАТО базують свої відноси-
ни на принципах та зобов’язаннях, згідно з міжнародним
правом та міжнародними механізмами, включаючи
Статут ООН, Хельсінкський Заключний акт і наступні
документи ОБСЄ, підтверджують свої зобов’язання: 
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• визнавати, що безпека всіх держав у регіоні ОБСЄ є
неподільною, що жодна країна не може будувати свою
безпеку за рахунок безпеки іншої країни, та що жодна
країна не може розглядати жодну частину регіону ОБСЄ
як сферу свого впливу; 

• утримуватися від загрози силою або використання
сили проти будь-якої держави будь-яким чином, не
сумісним з принципами Статуту ООН або Гельсінкського
Заключного акта, якими керуються країни-учасниці; 

• визнавати невід’ємне право всіх держав вільно оби-
рати та застосовувати власні засоби забезпечення безпе-
ки, а також право свободи вибору або зміни своїх засобів
забезпечення безпеки, включаючи союзницькі договори,
в міру їхньої еволюції; 

• поважати суверенітет, територіальну цілісність і по-
літичну незалежність усіх інших держав, непорушність
кордонів та розвиток добросусідських відносин; 

• визнавати верховенство права, зміцнювати демо-
кратію, політичний плюралізм та ринкову економіку; 

• визнавати права людини і права осіб, що належать
до національних меншин; 

• запобігати конфліктам і врегульовувати спори мир-
ними засобами відповідно до принципів ООН та ОБСЄ [31]. 

Зазначені положення Хартії про особливе партнерство
між Україною та Організацією Північноатлантичного до-
говору свідчать про виключно оборонний характер відно-
син України з державами – членами НАТО, що є очевид-
ним [32], а непорушність принципів і норм міжнародного
права, які перебувають в основі таких відносин, мають га-
рантувати національну безпеку України та безпеку держав
Азовсько-Чорноморського регіону, що на сьогодні не ви-
знає ні своєю політикою, ні своїми діями в регіоні Російсь-
ка Федерація. Справедливою натомість є висловлена думка
про те, що «вся ідея незалежної України для багатьох
у Москві є нестерпною провокацією. Якщо демократичний
світ хоче уникнути катастрофічних наслідків великої
війни в Україні, західні лідери повинні продемонструвати
свою рішучість протистояти тиску Росії, одночасно зміц-
нюючи Україну» [33]. Саме такою є кінцева мета військо-
во-морського співробітництва України в Чорному морі.

Висновки

1. Військово-морське співробітництво України, всіх
прибережних держав у Чорному морі як пошук і вирішен-
ня завдань із забезпечення стабільності, миру та безпеки,
попри зусилля більшості держав регіону і насамперед усу-
переч міжнародно-правовим ініціативам Турецької рес-
публіки, не досягло визначеної мети внаслідок агресивної
політики Російської Федерації, що виявилося в порушен-
ні суверенітету й територіальної цілісності Грузії та
України. Руйнівними для такого регіонального співробіт-
ництва стали протиправні дії Росії щодо тимчасової оку-
пації Криму, здійснення посиленого військового контро-
лю за Керченською протокою і в Азовському морі.

2. За обставин, що нині склалась у регіоні, підтриман-
ня балансу та протидія агресії Російської Федерації в Чор-

ному морі можуть бути ефективними лише внаслідок
активних дій з розбудови Україною власних Військово-
Морських Сил, спроможних протистояти агресору.

3. Водночас у вирішенні завдань відновлення балансу
в Чорному морі для забезпечення морської безпеки
безальтернативним є розвиток військово-морського
співробітництва України з Турецькою республікою, а та-
кож із Організацією Північноатлантичного договору та
безпосередньо з передовими державами цього військово-
політичного союзу – Великою Британією та Сполучени-
ми Штатами Америки – на підставі укладених двосто-
ронніх угод, які не спрямовуються проти інших держав
регіону, але передбачають оборонні заходи для забезпе-
чення як регіональної, так і національної безпеки на
морі, для підтримання й розвитку мирних, взаємовигід-
них відносин у регіоні.
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